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& A valmy-i csata estéjén 
mondotta Goethe: „Von hier 
und heute geht eine neue Epoche 
der Weltgeschichte aus, und 
ihr könnt’ sagen, ihr seid dabei 
gewesen.“ Úgy tűnik föl ne­
künk, hogy egy uj korszak elő­
estéjén állunk most mi is és 
egy uj korszak alakulásának 
vagyunk kortársai mi is.

Kétség immár nem férhet 
hozzá: a király ma a budai 
várpalotában föl fogja oszlatni 
a képviselőházat. Ott lesz a 
kormány, mely ezt a tanácsot 
adta a királynak, ott lesz a 
kormány pártja, mely azt min­
den poklokon körösztül követi 
és ott lesz az ellenzék, mely 
egy nagy ügy érdekében ösz- 
szeforrott. Es diszmagyarban 
lesznek mind. Magyar tábor­
noki díszében a király, disz­
magyarban a kormány, a sza- 
badeivüpárt és az ellenzék, 
mind-mind, akik Isten és em­
ber előtt felelősek azért, ami 
abban a budavári palotában a 
magyar alkotmánynyal történik. 
Jelent-e még valamit ez a ma­
gyar szabású díszruha? Bizo­
nyára nem. Hiszen le kellene 
égni, le kellene rongyolódnia 
sokaknak testéről akkor. Pedig 
azt kívánjuk, hogy jelentsen 
valamit, hogy feszélyezzen so­
kakat, hogy emlékeztessen az 
ünnepélyes alkalomra, nehogy, 
— amitől jó sorsunk őrizzen 
meg — ott a király előtt tör­

jön ki az elkeseredés hangja, 
lobbanjon lángra a fölháboro- 
dás tüze.

A király az országgyűlést ex- 
lexben oszlatja föl. Távol le­
gyen tőlünk, hogy a király sért­
hetetlen személyét zokszóval 
illessük azért a tényért, melyért 
az emberek előtt csak a kor­
mányt lehet felelősségre vonni. 
Nem, a király alkotmányos ál­
lamban valóban nem állhat az 
emberi igazságszolgáltatás elé 
azért, amit felelős tanácsadói 
cselekedtetnek vele.

A felelősség egészen és egész 
súlyával a kormányra és első 
sorban annak fejére neheze­
dik. És ennek a felelősségnek 
súlya alatt össze kell azoknak 
roppanniok. Annyi ereje még 
mindig volt, annyi ereje még 
mindig maradt a magyar alkot­
mánynak, hogy a rajta elkö­
vetett sérelmet meg tudja to­
rolni. Hiába veszi a kormány 
szájába a parlamentárizmus vé­
delmének igéjét, hasztalan ál­
lítja magát oda az alkotmány 
lángpallosu angyalaként, hiába 
ölti magára a nemzeti és sza­
badelvű köntöst: az alkotmány 
szántszándékkal való megsér­
tésének nem lehet mentsége, 
nem lehet bocsánata. A német 
lovagrend vérengző és hará­
csoló lovagjai keresztes köpö­
nyegeket viseltek, hogy a ba­
bonás nép rajtuk ne üssön, 
nagymesterük ereklyetartót hor­
dott páncélja fölött, hogy a 
jámbor hívők hozzá ne merje­
nek érni; Tisza István és ío-

fl „M^PLÓ" tárcája.
Hodina házmester.
Ír la: Versenyt György.

A nagy bérkaszárnyának egyik 
oldala egészen szabad, járhatja a 
friss levegő, a mennyiben t. i. kí­
vülről is friss levegő juthat be. 
Hosszú, mérsékelten széles udvarán 
gesztenyefák állanak sorjában. En­
nek az az előnye, hogy kora ta­
vasztól késő őszig naphosszat 
künn van a mennyi gyermek mind. 
Pedig minden lakásból csakúgy 
rajzik ki a sok gyerek. Az egész 
város gyermekáldása mintha ide 
halmozódott volna. Ennek meg az 
az előnye, hogy nincs hátborzon­
gató halotti csendesség, hanem 
reggeltől estig, váltakozva sirás- 
rivás, kacagás, veszekedés és ujjon- 
gás, de mindig éktelen lárma van. 
Maga az udvar sem unalmas egy­

hangúság képét tárja a szemlélő 
elé. Kisebb-nagyobb gödröket váj­
nak, porfelhőt vernek. Eitaposott 
gyümölcs, kenyérhaj, papir-rongyok 
szanaszét hevernek, köztük egy-egy 
bubaláb, vagy bubakéz, egy-egy 
elhulladozott karika szomorkodván.

A gyermekek közt meg-megjeie- 
nik koronként Hodina Vencel cseh 
házmester alakja. Nem hogy ren­
det csináljon, arra ö későn kelt, 
hanem csak úgy szokásból. Ho­
dina Vencel egy igazi, született, 
vérbeli házmester. Felesége, a mámi 
ki se jön. Ö nem avatkozik a hi­
vatalos dolgokba, egészen a csa­
ládi tűzhelynek cl, illetőleg a mo­
sásnak és vasalásnak. Öt tartja a 
diákság az egész városrész legmü- 
vészibb s mégis legjutányosabb 
inosónéjának. A lakók jóformán 
nem is ismerik. De annál ismer­
tebb és érdekesebb alak Hodina

vagjai is szent igékkel és szent 
jelvényekkel mennek vérengző 
és harácsoló útjukra.

Hogy a királynak van-e joga 
ex-lexben a képviselőházat föl­
oszlatni, azt bőven megvitatták 
innen is, tulnan is és a ké­
tely nincs még eloszlatva akkor, 
mikor a király ma hatalmi sza­
vával élni fog ezzel a joggal. 
Hogy Deák Ferenc és az ak­
kori magyar közvélemény és 
törvényhozás ragaszkodott az 
1848. IV. t. c. azon 6 §-ának 
hatályban maradásához, mely 
a királynak megszavazott költ­
ségvetés nélkül föloszlatási jo­
gát fölfüggeszti, azt talán leg­
jobban dokumentálja magának 
a királynak 1867-ben az 1848-i 
törvény ezen paragrafusának 
megváltoztatására vonatkozó kí­
vánsága, mely igy szól:

„A 6-ik §, mely szerint az 
országgyűlés csak akkor osz­
latható föl, ha az a költség- 
vetést illetőleg határozatot 
hozott, már az 1866. már­
cius 3-ki reseriptum szerint 
is és azon további okból ki­
folyóan is törlendő, mert ál­
tala az őfelségének föntar- 
toít föloszlatási jog csaknem 
illuzóriussá válnék.“
Tehát 1867-ben még Deák 

Ferenc és az ország azon ál­
lásponton volt, hogy a király­
nak költségvetés nélkül a kép­
viselőházat föloszlatnia nincs 
joga és tehát kétségtelen, hogy 
az 1867. X. nem bírhatott más 
rendeltetéssel, mint azzal, a 
mit Deák váíaszfölirati javasla-

I iában úgy fejez ki, hogy „az 
I 1848-iki törvények egyes pont- 
! jait a nép jogainak sértetlen 
: fönntartása mellett mi magunk 
j is óhajtjuk célszerűbben átala- 
I kitani és határozottabban ki- 
í fejteni.“ Tehát Deák Fejenc és 
I az 1867-ki törvényhozás a nép 
I jogai védelmének céljából és 
! még az 1848-iki törvénynél ha- 
i tározottabban akarták kifejteni 
i azt, a mit az 1848-iki törvény 

rendelkezése tartalmazott. Deák 
Ferenc és vele a képviselőház 
soha föl nem adta az 1848-ki 
törvény 6. §-át és tehát soha 
nem is akarhatta az 1867. X. 
t.-c.-ben odaállítani azt, a mit 
a nép jogainak sértetlen fönn­
tartása érdekében szükséges­
nek tartott.

Nem állítjuk azt, hogy az 
1867. X. törvényeket zugpro- 
kátori érveléssel értelméből ki 
nem lehet forgatni, nem állít­
juk azt, hogy intencióját meg­
hamisítva szem elé állítani nem 
lehet. Megengedhetjük azt is, 
hogy nem teljesen világos, a 
miért nem mondja ki, hogy azt 
a képviselőházat, mely 1904. 
december 30-ig nem szavazza 
meg a költségvetést, 1905. ja­
nuár 4-én még kevésbbé lehet 
feloszlatni, mint december 30-án 
De a jellemző az és ezzel az 
ólomsulyos váddal kell Tisza 
Istvánnak megbirkóznia, hogy 
ő az az egyetlen kormányzó 
államféríia Magyarországnak 
1866. óta, a ki a nemzetjog- 
kat a feiségjogi aspirációkom 
szemben nem képes vagy nka

Vencel házmester ur. Hü őre a 
háznak. Ki se megy, csak proces- 
siókra, mert ott ő az előénekes. S 
olyan szépen megcsinálja a dolgát, 
hogy ha ott nem volna, nem is 
volna az egészben semmi kene­
tesség.

Különben mindig otthon tii. Ha 
tüzet jeleznek, iszonyú izgatottan 
futkározik előre-hátra, akármilyen 
messzire legyen is a tűz. Pedig ev­
vel sok van mondva, mert a fut- 
kározást nem neki találták ki. Kis 
kövér, karikalábu ember. Csak a 
fiilehegyit kellene lecsippenteni, hogy 
még jobban hasonlítson a patkány­
fogóhoz, vagy magyarul mondva : 
a rattlerhez. A természete is rávall. 
Dolga ugyanis nem sok van. Nap­
hosszat papucsban s egy hosszú, 
kopott zöld kabátban lézeng. Elő­
előveszi fontos hivatalának jelvé­
nyét, a seprűt, s hogy megadja a

módját, immel ám mai végig ciró­
gatja az udvart, kivált ha a járás- 
biró alakja tűnik fel a szemhatá­
ron, a kinek az összes lakók közt 
legnagyobb tekintélye van előtte. 
Észre is véteti magát vele, mindig 
talál valami mondani valót: Nacsá- 
gos biró ur, kérem szépen .... 
Incselkedésképen egy-egy fahordó 
szolgálót is meg-meglegyint köz- 
ben-közben a seprű vastagabb vé­
gével.

De mindezt inkább csak szokás­
ból teszi, minden ihlet nélkül. Szen­
vedélye a pocegérfogás. Máskülön­
ben nem mondhatni, hogy valami 
vitéz ember. Épen nem ! Ha éjje­
lente a kaput kell kinyitnia, a pi­
cula tudatában mindig örömmel 
hagyja ott a mám it, a meleg ágyat, 
sőt az édes álmot is, de mindig 
némi-nemü reszketegséggel: vájjon 
nem rablók akarnak-e belopózni ?

£4 «latsai it-sa
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akarja megvédeni, ő az, a ki 
a felségjogokat a nemzeti jo­
gok rovására terjeszti és fej­
leszti. Tisza István volt az, a 
ki a „vezérlet és belszervezet 
megállapitásá“ - nak felségjogá­
ba a hadsereg vezényleti nyel­
vének jogát is belecsempészte; 
Tisza István az, a ki a bud­
get nélküli föloszlatást is fel­
ségjoggá akarja visszaállítani. 
Legyen csak egy mákszemnyi 
rés egy kardinális törvény ren­

delkezésében, Tisza István 
azt szétfeszíti, hogy jogokat vi­
tasson el a nemzettől és elvi­
tatott jogokat arany tálcán vi­
gyen a királynak. Tisza István 
a magyar állam kormányzatát 
abban a retrográd irányban 
akarja vinni, a mely az alkot­
mányos királyból abszolutiz­
must akar csinálni. Az angol, 
az olasz, a belga alkotmányos 
királyságokban a fejedelem jo­
gai egyre összébb szorulnak, 
pedig ott nemzeti királyságok 
vannak, ott a dinasztia a nép- 
szabadság kivívásában előljárt, 
ott az uralkodó a nemzetért és a 
nép közt él. Tisza István meg 
a dinasztikus jogokat szaporít­
ja és fejleszti, holott nekünk a 
dinasztia ellen kellett minden 
szabadságharcunkat megvív­
nunk és holott nekünk nincs 
nemzeti dinasztiánk, mely csak 
köztünk és csak nekünk éljen.

Van egy régi magyar történet ar­
ról, hogy a legény megszerette a 
bíró leányát. Járogatni kezdett a por­
tájukra, de az öreg bíró kitiltotta. 
Végre, amikor hiába volt a beszéd, 
a biró szépen elverte a legényt. 
Az nagyot nézett, aztán busán mon­
dotta :

— Mögvert a biró, Mán most ki­
hoz mögyök panaszra?

A király ex-lexben is föloszlatja a 
képviselőházat és trónbeszédében az 
ellenzéket, hir szerint, alaposan meg­
leckézteti. — Az ellenzék azonban 
törvénytudóbb, mint az egyszerű pa-

Nem is nyitja ki addig a kaput, a 
míg a lyukon biztosan ki nem kém­
leli : békés hajlamú házbéli jólét­
iélek csönget-e ? Ellenmondani, 
vagy épen feleselni, veszekedni 
senkivel sem mer, legfölebb a verk­
lissel, a kit az egész kaszárnyában 
legkevesebbre taksák Erre néha 
bátorkodik rá mondatni: Be fo­
god-e a szájadat? majd fogom be 
én! nyakas vagyok ember, azér 
Hodina hijják . . . Igaz, hogy a 
verklis nem hederit rá s egész 
nyugodtan, finomítva egy kicsit a 
közmondást, csak annyit mond : 
Nem szeretem, ha a balha köhög.

Hanem a pocegerekkel szemben 
igazi rettenthetetlent, vad kegyetlen- 
ségü hős. Kiterjeszti mindenfelé e 
kaptányokat. S ha a pocegár belé 
akad, diadallal, ragyogó orcával 
viszi, kisérve az egész gyereksereg 
ujjongaiától s bámuló elismerésé­
től a Szamosra. Bedugja kaptányos-

rasztlegény. Tudja, hogy a bírónál 
föntebb is van igazság ... A nem­
zetnél ... Az is Ítélhet.

Román lázálmok.
Szervezkednek a nemzetiségek.

— január 3.

Tegnapi számunkban hirt adtunk 
arról, hogy a jelenlegi zavaros po­
litikai helyzetet elsősorban a romá­
nok igyekeznek saját céljaik javára 
kihasználni. E feltevésünk mellett 
szól az alábbi két közlemény is, 
mely a „Budapesti Hirlap“-ban, il­
letőleg a „Pesti Napló“-ban jutott 
a nyilvánosság elé. Ránk nézve kü­
lönös érdekességgel bírnak ezek a 
közlemények, mert tartalmuk erdélyi 
vonatkozású.

A közlemények szó szerinti szö­
vege a következő:

Báró Hurmuzachi Eudoxin, Sturd- 
za román miniszterelnök rokona, 
osztrák képviselő, a bukovinai nem­
zeti párt elnöke, egy bukaresti új­
ságíró előtt nyilatkozott a magyar 
politikai helyzetről:

— Az egész világ figyelme — 
mondta — Magyarország politikai 
helyzete felé irányul. Nem lehet 
tudni, hogy az ottani események 
miféle meglepetéseket hozhatnak, 
melyek a román királyságot közel­
ről érdeklik. Azt hiszem, hogy a 
gróf Tisza ellen megindult küzde­
lem létrehozza a perszonál uniót, 
mert a trónra kerülő Ferencz Fer- 
dinánd főherceg, a ki nem igen ro­
konszenvez a magyarokkal, létre­
hozza a monarkia föderalismusának 
a kettészakadását.

— És Romániamennyiben lehet itt 
érdekelve ? — kérdezte az újságíró.

— Semmit sem állíthatok! — 
mondta a politikus — de hiszem, 
hogy Károly király dicső uralkodá­
sa nem múlik el anélkül, hogy a 
románok történetét egy újabb hős­
tettével ne gazdagítsa. Lehet, hogy 
ezúttal megvalósul az erdélyi ro­
mánság 1848-iki programmja: ala­
kulhat egy román birodalom, mely 
az' ausztriai és magyarországi ro­
mánokat mind egyesíti magában. 
Lehet, hogy lesz egy független Ma­
gyarország, melyben a románok je­
lentékeny szerepet játszanak. De 
Romániának egy órát sem szabad

túl a vízbe s csak mikor az áldo­
zat végkép kiszenvedett, szabadítja 
meg tőle a kaptányt, hogy uj va­
dászaira áilitsa fel.

Sőt néha uj mulatságot talált ki. 
A pocegereket madzagra kötve, a 
madzagot egy fához erősítette. S 
naS7 giudium volt menekvés! igye­
kezetük meg mikor a verklis" kis 
kutyáját s az elkényesztetett macs­
kákat kergették, rajok uszítottak 
volna, de azok ijedten rohantak el 
s lyukkal, kalácscsal se lehetett 
volna többé elcsalni. Csak a házi 
asszonyok haragudtak, mert a meny­
nyi szolgáló mind ott hagyta a rán­
tást s gyönyörködött a ritka látvá­
nyosságban.

Egyszer azonban nagy dolog tör­
tént, a mi nem hóhérság, sőt! élet­
mentés.

Egy szegény bohém veréb vala­
hogy a kanálisba esett, ott rekedt. 
A gyermekek, a kik ebben a pilia-

elmulasztani, hogy Magyarország 
eseményeit figyelemmel kisérje.

*

A balázsfalvi „Unirea“ mai szá­
ma illésfalvi Papp Györgynek és 
Lukács László lacfalusi oláh pap­
nak egy fölhívását teszi közzé, mely­
ben a megboldogult román nemzeti 
kondiénak alelnökei a választókerü­
letek román választóinak megbízott­
jait január 10-én Nagy-Szebenben 
tartandó értekezletre hívják össze. 
Az értekezlet tárgyai lesznek:

a) határozat hozatal a politikai 
helyzetről.

b) a választási ügyeket intéző 
végrehajtóbizottság szervezése.

Az értekezlet tárgysorozatának 
második pontja semmi egyéb, mint 
a Hieronymi által 1894-ben fölosz­
latott román nemzeti koiniténak 
visszaállítása. A Hieronymi-féle 
belügyminiszteri rendelet, a mely 
annak idején feloszlatta a hírhedt 
román nemzeti komitét, azt az elvet 
s intézkedést tartalmazza tilalom­
képpen, hogy nemzetiségi alapon 
politikai pártot szervezni nem sza­
bad. Világos dolog, hogy a legsú­
lyosabb s legterhelőbb gyanúsítás­
nak nyitna kaput a kormány, ha 
mostan ezt a szervezkedést eltűrné 
s útját nem állana Papp György és 
Lukács László urak román nemze­
tiségi pártot szervező szándékának.

A szövetkezett ellenzék Ma­
rosvásárhelyen. Marosvásár­

helyről írja tudósítónk: A szö­
vetkezeit ellenzék vezérbizott­
sága részéről Apponyi Albert 
gróf vezetése alatt többen le­
utaznak Marosvásárhelyre az e 
hó 8-án megtartandó nagygyű­
lésre. A gyűlést a — melyről 
már többször megemlékeztünk 
— a marostordamegyei és ma­
rosvásárhelyi szövetkezett el­
lenzék rendezi és délelőtt jél- 
tizenkét órakor veszi kezdetét. 
A székely fővárosban nagy lel­
kesedéssel néznek a nagygyű­
lés elé, mely bizonynyal köz­
vetlenebb ünnepségek kereté­
ben fog lefolyni, mint a szo­
morú emlékezetű Tisza-féle, ki­
csikart ünnepélyes fogadtatás. 
Bedőházi János orsz. képvise­
lő tegnap jelentette be a rend'

náthán véletlenül példás egyetértés­
ben rajongtak, észrevették a sze­
rencsétlenséget. Fülsiketítő sírásban 
törtek ki. Ez még a házmester örö­
kös lármához szokott füledobját is 
megreszkettette. Kibújik az odújá­
ból. A gyerekek rá rohannak : Ház­
mester ur! bácsi lelkem! Hodina 
ur! Venczel bá! Ott a szegény ve­
réb . . . Vegye ki, az Isten áldja 
meg! Csak maga segíthet az ártat­
lan madáron.

Mikor Hodina valahogy megértette 
a dolgot, valami édes büszkeség 
dobogtatta meg kérges házmesteri 
szivét. Ez az egyhangú, feltételen 
bizodalom az ő (adományában, 
eszében, jóleiküségében ! Hamar a 
szomszédbeli vizvezetékszerelőtől 

egy hosszú kalánforma rudat kerí­
tett. Óvatosan bedugja a kanálisba.

A gyerekek, egymáshátán, sziv- 
Szorongva, lélekzetvisszafojtva les­
ték, közbe állva, kuporogva. A ve-

őrségnek, hogy a szövetkezett 
ellenzéknek január 8-án gyű­
lése lesz.

Az utolsó ülés.
Bejelentették a Ház feloszla­

tását.
„Úgy éltesse az Isten a királyt...“

— Expresz tudósítás. —
— jan. 3.

Az utolsó ülés, a melyen 
még beszéd hallszik . . . Heves, 
perzselő, tüzes tiltakozás a tör­
vénysértés ellen. Azután leom­
lik a kárpit s a szereplők meg­
kezdik a vendégjátékot — künn 
a havas, fagyott, zimankós vi­
déken.

A hangulat komor, de indu­
lattól teljes volt. A feloszlatás 
bejelentése után felszólaltak az 
ellenzék szónokai és ezután a 
gyászszertartás után befejező­
dött az országgyűlés, a melyet 
1901-ben hivott össze a király. 
De akkor mégsem ex-lex vá­
lasztások után. Az az ülés, a 
melyet még holnap tartanak, 
csak a féle formaság. Az utol­
só rög, a mit a parlamentáriz- 
mus koporsója után dobnak...

Bevezetés.
Az ellenzék nagy része az Uj- 

párt „Angol királynődben lévő 
klubjából vonult a képviselőházba. 
A folyosókon jóformán csak a ke­
rületek ügyéről bajáról volt szó. A 
bucsuzkodás adta meg a beszélge­
tések alaptónusát.

Feilitzsch elnököl.
Báró Feilitzsch Artúr fél tizen­

kettő előtt üt perccel nyitotta meg 
zsúfolt padsorok előtt az ülést. A 
mai jegyzőkönyvet Szöts Pál ve­
zette. Azután bejelentette, hogy a 
király a Ház újévi jókivánatait kö­
szöni. Majd bemutatja a király kéz­
iratát. hogy e hó 4-én délelőtt ti­
zenkét órakor feloszlatja az ország­
gyűlést.

— Éljen az alkotmány! —süvíti 
Endrey Gyula.

réb csakugyan, mintha értené a 
dolgot, egészen logikusan belé ül 
a kalánba. A házmester kihúzza. 
Ott a madár, ott a madár! s nagy 
vígan elrepül s a gesztenyefa ágán 
kedélyesen tollászkodni kezd. A 
gyermekek örömrivalgásban törnek 
ki. Ölelik, simogatják a házmestert. 
Az meg egészen neki kékül az 
örömtől, büszkeségtől. Min valami 
emlékezetreméltó hős tettét sorra 
elbeszéli a lakóknak, a legnagyobb 
részletességgel, apró tóditások- 
kal. S mind máig boldog, ha valaki 
kérdezi: Hogy is volt a veréb ki­
szabadítása ? Rögtön kész a szol­
gálatra: Úgy vót a nagyságos uram 
hogy ... A szegről végre elmondja 
az egészet, mosolygó, elégedett arc­
cal, furcsa mimikával és széles 
gesztusokkal. S a végén büszkén 
veti oda : Na ! mi ?

____ ________  1905. január 4.
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Az egész ellenzék viharosan él­
jenez.

A képviselők díszben, a tartalé­
kos tisztek egyenruhában és töl­
ténytáskával jelentek meg. (Harsogó 
kacagás.)

Az ellenzék tiltakozása.
Kossuth Ferenc: Bár reményte­

len dolog, egy komoly szót mégis 
kötelessége intézni a kormányhoz. 
Akármicsoda is az értéke az 1867. 
XII. törvénycikknek, de az kétség­
bevonhatatlan, hogy az ország nagy 
részében súlyos aggodalmakat kelt 
a király ma közölt elhatározása és 
sokakban azt a benyomást kelti, 
hogy az alkotmányba ütközik . . .

Gabányi Miklós: Megszegte a 
király szent esküjét! (Óriási zaj.)

Báró Feilitzsch Arthur elnök: Ne 
vonják be a király személyét a 
vitába!

Pozsgay Miklós: Igenis meg­
szegte ! Gazember elnök! (Nagy 
zaj.)

Kossuth Ferencz: Nagy küzdelem 
küszöbön állunk. A kedélyeknek 
olyan felindulása hullámzik, amelyre 
1867 óta nem volt példa. Ő csak 
a haza javát kívánja. Végtelen fáj­
dalommal látja, hogy semmi ok 
nélkül támad a magyar a magyarra. 
A függetlenségi vágyat ki nem ír­
hatják a nemzet szivéből s ez foly­
tatja a küzdelmet tovább.

Pozsgay Miklós: Ott lesz Tisza, 
ahol a mádi Rosenberg Gyula!

Kossuth Ferencz: Teljes lelki 
nyugalommal, fölemelt fővel hagyja 
el a képviselöházat. (Úgy van!) 
Szélső irányzatot képvisel — fájda­
lom, hogy ez az irányzat szélső! 
— de hazánknak jogait feladni nem 
engedheti egy párt sem. (Nagy él­
jenzés.)

Tisza beszél.
Ezután Tisza gróf kormányelnök 

állott fel szólásra.
Lengyel Zoltán : Mondjon le !

Gabányi Miklós: Le Haynauvai! 
(Zaj.)

Tisza gróf: Vezérük intézett hoz­
zám kérdést, arra akarok válaszol­
ni. Köszönöm Kossuthnak, hogy a 
kritikát a kormány ellen intézte. Kö­
vethetnék ebben vezérüket az el­
lenzéki párttagok is. (Zaj balról.) 
A király minden tényéért kormánya 
felelős. Szívesen nézünk elébe min­
den következménynek. Ne jusson 
az ellenzék ellentétbe a miniszté­
riumi felelősség nagy elvével. (Zaj 
balon.) Szóló is hirdeti azt az igaz­
ságot, hogy Magyarországon anti- 
dinasztikus párt nincs, mert minden 
párt loyalis. (Zaj balon.) Ezt állí­
totta mindig és állítja ma is, hogy 
itt mindenki loyalis hűséggel visel­
tetik a király iránt. (Zaj balon) Is­
merjük azokat az operett forradal­
márokat. (Zaj balon.) A házfelosz­
latás joga a koronát illeti. 

Felkiáltások balról: Hazudik!
Tisza István: Joga van. A taná­

csot a feloszlatásra a kormány adta 
és hogy jog szerint történt ez, eb­
ben a tudatban nyugodtan várja a 
kormány a következményeket. (Za­
jos éljenzés jobbon, zaj balon.)

Apponyi!
Apponyi Albert gróf: Tudja, hogy 

a korona tényeiért a kormány fe­
lelős. De a korona felelős tanácso­
sai ne adjanak a királynak olyan 
tanácsot, mint most; fölfogása ez, 
hogy az ex-lexben feloszlatás a 
törvénynyel ellenkezik. (Zajos he­
lyeslés balon.) A törvényt magya­
rázza, a mely szerint költségvetés 
nélkül a Házat a király nem osz­
lathatja fel. (Zajos helyeslés balon.)

Az 1848. Ill-ik törvénycikk és az 
1867 évi törvénycikknek értelme 
csak ez lehet. Mind a kettő korlá­
tozza a király feloszlatás! jogát. 
Ezekben Kizártnak tekinthető a fel­
oszlatás joga. De ha más értelmet 
tulajdonit is valaki a törvénynek, 
politikai bűnt követ el, a ki a felség­
nek a feloszlatásra a tanácsot adja. 
A kormány tulteszi magát az alkot­
mány garanciájának védelmén ak­
kor, mikor a törvényt saját ize sze­
rint magyarázza. Olyan kormány, a 
mely igy működik, mint ez a kor­
mány, nem volna feljogosítva, hogy 
felelősség mellett tovább is működ­
jék. (Helyeslés balon.) Mindenek­
előtt azt kellene cselekedni, hogy a 
november tizennyolcadikát kitörül­
jük ennek a parlamentnek történe­
téből és a jogfolytonosságot kellene 
helyreállítani. Olyan helyzet terem­
tődik most, a mely egyenesen pro­
vokálja az ellenzéket, hogy a jövő 
országgyűlésen ismét obstruáljon. 
Bármi történjék holnap a királyi 
várban, nekünk kötelességünk ez 
ellen tiltakoznunk. (Viharos éljen­
zés balon.)

Ki ásított?
Most Plósz Sándor igazságügyimi­

niszter állott fel (Nagy zaj az ellen­
zéken.) Beszélni óhajtott azért, hogy 
az ellenkező álláspontot megvilá­
gítsa. (Nagy zaj balon.)

Kubik: Szembe nézzen és nesüsse 
le a szemét! Plósz Sándor minisz­
ter: folytatja. Az 1867. évi X-ik t. 
cikk a szabály alól kivételt terem­
tett.

Pozsgay Mikiós: (Hangosan ásít.)
Elnök: Nem tudom, ki követte el 

ezt a tényt, de a ki elkövette, azt 
rendreutasitom.

Felkiáltások balról: Podmaniczky 
báró volt! (Derültség. Plósz Sándor 
miniszter néhány szót mond még, 
aztán leül, de hogy mit mondott, 
azt megérteni nem lehetett.)

Bánffy Dezső báró.
Szünet után Bánffy Dezső be- j 

szélt. A kormánypárt kivonult.
Bánffy Dezső báró törvénytelen­

nek tartja az ex-lex-ben való fel­
oszlatást. Tudvalevő, hogy egyszer 
határozattal kimondotta a szabad- 
elvtipárt, hogy az ex-lex idején a 
képviselőháznak együtt kell marad­
nia. Ez az ut, a melyen a minisz­
terelnök halad rossz ut és nem 
szolgálja a dinasztia érdekét. Ha az 
ellenzék visszakerül, még a Ház 
megalakulását is meg fogja akadá­
lyozni. Ha a kormány folytatja út­
ját, veszedelem származik belőle. 
(Zajos tetszés a baloldalon.)

Polónyi Géza beszélt ezután, hogy 
az ex-lex-íeloszlatás ellen tiltakoz­
zék. Szavait igy végzi;

— Úgy áldja és segítse Isten a 
királyt, mint a hogy esküje igaz, 
vagy hamis!

Feilitzsch elnök : Polónyit ezért a 
közbeszólásért rendre utasítja.

Finálé.
Az ezt követő általános zajongás 

fokozódott, mikor Feilitzsch a ma­
ga és elnöktársai nevében kérte a 
képviselőket, hogy tartsák meg jó­
indulatukban.

Irtózatos zajongás tört ki erre az 
ellenzék padsoraiban.

— Ilyen emberek mernek igy be­
szélni !

— Éhez pofa kell!
Ilyen és hasonló közbekiáltások­

tól kisérve rekesztette be Feilitzsch 
az ülést.

200,000 korona.
Van már pénze Nagy-Enyednek.

Harc egy újság körül.
— Saját tudósítónktól. —

Nagy-Enyedről értesít tudósítónk: 
Megbízható forrásból eredő hírek 
rebesgetik, hogy az ialsófehérme- 
gyei központhoz \200,000, mondd: 
kettőszázezer korona érkezett már na­
pokkal előbb a budapesti alkotmá­
nyos kasszából. Ez összegnek, — 
melyet a hazájáért, annak függet­
lenségéért verejtéket hullató kérges 
tenyér dolgozott belé a szabadelvű 
pártkasszába, — az a rendeltetése, 
hogy a megye hét választókerüle­
tébe olyan hü, zsebkendő legyin­
tésre szavazó automatákat gyúrjon 
bele képviselőnek, a milyenek a 
maiak. Tán-tán épen őket. 20,000 
korona Török Bertalanra — Nagy- 
Enyed mameluk képviselőjére — 
van szánva. 7örököt úgy emlékezünk 
szellemi rokkantság címén nyugdí­
jazták vármegyei főjegyzői mivoltá­
ban s rögtön utána az enyedi sza­
badelvűek méltónak tartották, hogy 
képüket viselje s törvényt hozzon. 
Most is őt jelölik. Már volt is egy 
kis dinom-dánom Tövisen. Törököt 
agyon dicsérték, lesürgönyözték. 
Aztán ettek, ittak a hü üdvözlők, 
tósztokban egymást szembedicsér­
ték s olyan boldogok voltak! Tö­
vis különben nevezetes hely. Az 
egész képviselete és tisztikara, a te­
kintélyes magyarság nyakán: oláh. 
S ez igy van alispánunknak a nem­
zeti „magyar“ állam kiépítésére 
irányuló dicső munkássága nem 
tudom hányadik évében.

Tehát 200,000 korona, pedig az 
erős ellenzéki áramlat mellett sincs 
még a kerületeknek ellenzéki jelölt­
jük. Mikor, pár nap múlva kiderül, 
hogy kik lépnek föl ellenük, tán 
megkétszerezik az összeget s lesz­
nek „tiszta“ választások. így apellál 
Tisza a nemzetre !

*

Egy kis hecc is volt dec. 30-án. 
A kaszinó évzáró közgyűlésén né­
hány jóizlésü tag indítványt adott 
be, hogy a „Magyar Szó“ cimü 
újságot 1905-re a Kaszinó ne 
rendelje meg.

Nosza lön lótás-futás. Független­
ségi politikát láttak abban,' hogy 
ezt a sajtóterméket, mely Tiszáéktól 
pénzt is, de úgy látszik ízlést is 
kap, minden jó Ízlést sértő hang­
jáért ki akarják dobni. Aztán a hi­
vatalos gép felrendelte a tisztviselő 
tagokat. Meg kell menteni a „Ma­
gyar Szó“-t. Vagy tán Tiszát. Hi­
hetőleg Magyarországot.

Aztán felszólalásokban elismerték, 
hogy jó izlésü ember nem olvassa 
ezt a lapot a szerkesztőért, Pályi- 
ért, a ki Bánffy Dezsőről azt irta, 
hogy ő második Bocskait csinált 
volna belőle, ha vele marad, s a ki 
Bánffynak köszönheti, hogy kapott 
lapot.

És a kaszinó kimondván, hogy 
jó izlésü ember nem olvashatja a 
„Magyar Szó“-t, megrendelték, hogy 
olvashassák.

Ez a lap a magyar protestantiz­
mus palládiumául tolja fel magát s 
a protestáns pap ellene szólott, a 
katholikus pedig mellette szavazott. 
ítéletalkotásra ennyit is elég tudni.

József főherceg halálhíre
— Saját tudósítónktól. —

A Budapesten megjelenő Magyar 
Esti lap irja:

Bécsi tudósítónk jelenti telefonon, 
hogy a OWiener Mittagzeitung“ azt 
a fiumei hirt közli, hogy József fő­
herceg ma éjjel Fiúméban meghalt. 
Távirati tudakozásra már nem is 
volt időnk s igy telefon utján akar­
tunk Fiúméból információt szerezni, 
de a telefonösszeköttetés Budapest 
és Fiume között a Karstban meg­
szakadt. József főherceg budapesti 
titkári hivatala, valamint József 
Ágost főherceg titkári hivatala 
azonban semmiféle hirt nem kaptak 
és abszolúte nem hiszik, hogy va­
lami baj volna. Annyit tudnak, hogy 
a főherceg gyengélkedik és ebben 
a rossz időben nem jár ki, de 
egyébről nincsen tudomásuk. Való­
színű tehát, hogy a bécsi hir téves 
és kívánatos is, hogy az legyen. 
Délután helyreállították a távirati 
összeköttetést Fiúméval és igy a 
később megjelenő lapoknak mód­
jukban lesz a teljes valóságot meg­
állapítani.

*

Az éjjeli órákban fővárosi 
íudositónktól a nagybeteg fő­
herceg állapotáról a következő 
táviratokat vettük:

Fiúméból érkezett távirat je­
lenti, hogy József főherceg, vil­
lájában, súlyos betegen fekszik. 
Libits udvari tanácsos tegnap 
a délutáni órákban táviratozott 
Budapestre, hogy a nagybeteg 
főherceg szívműködése aggasz­
tóan gyengül. Eme lesújtó tá­
virat következtben József Ágost 
főherceg és neje Auguszta fő­
hercegnő Fiúméba utaztak a 
nagybeteg ágyához.

A NAPLÓ telefonszáma 
Szerkesztőség: 503. 

Kiadóhivatal: 379.
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Apponyi belepett a Xossutb-pártba!
A nemzetipárt követte vezérét.

Szederkényiék is egyesültek Kossuthékkal. 

Küzdelem a pwzoíuü-wiiotrt.
— Távirati jelentes. —

A minek bekövetkeztét már 
napokkal ezelőtt várták, — ma 
megtörtént: Apponyi belépett a 
Kossuth-pártba s hívei mind 
követték őt. A Szederkényi-párt 
is fuzionált Kossuthékkal s az 
ellenzék igy egyszerre hatalmas 
egészszé formálódott ki. t£s uj 
jelszó emelkedett diadalra: a 
perszonál unió. Ennek, mint 
célnak kitűzése beláthatlan fon­
tossággal bir s egyben súlyos 
válságát jelenti a monarchikus 
szövetkezés elvének. A nagy 
horderejű eseményről ezeket 
Írhatjuk éjjel érkezett tudósítá­
sok alapján:

— január 3.

A nemzeti párt ma este Gul- 
ner Gyula elnöklete alatt né­
pes ülést, tartott, a melyen Gul- 
ner a következő indítványt tette:

— Miután a parlamentnek 
ex-lexben történt feloszlatása 
oly rést ütött a kiegyezés mü­
vén, hogy alkotmányunk épsé­
gét elementáris erővel meg­
rázta — nincs más megol­
dás, mint az, hogy lépjünk 
be a Kossuth-pártba és a 
perszonál uniónak megte­
remtésére törekedjünk,

Apponyi Albert gróf emelke­
dett eztán fel szólásra és kijelen­
tette, hogy az indítványt el­
fogadja és belép a 48-as 
és függetlenségi Kossuth- 
pártba.

Utánna nyomban Baíthiány 
Tivadar gróf beszélt és szintén 
bejelentette a Kossuth-párthoz 
leendő csatlakozását.

Majd Zichy Jenő és Ká­
rolyi István grófok szólot­
ták az indítványhoz és ki­
jelentették, hogy vezérüket 
követni fogják mindany- 
nyian.

bzután óriási lelkesedéssel 
egyhangúlag határozattá emel­
ték az indítványt és levélben 
értesítették Kossuth Ferencet 
elhatározásukról. Kossuth Fe­
renc szinten levélben válaszolt 
azonnal a nemzeti pártnak.

*

Ugyancsak tegnap este a. Szeder­
kényi-párt is ülést tartott és szin­
tén elhatározták a Kossuth-pártba 
való belépésüket.

A Kossuth-pártban Kcssuth Fe-

— január 3.

rencz jelentette be a pártgyülésnek 
a két ellenzéki párt belépését.

Kossuth Ferencz szavaira leírha­
tatlan lelkesedés fogta el a pártot 
és Thaly Kálmán indítványára el­
határozták, hogy nyomban egy kül­
döttség menjen kocsin a nemzeti 
pártiakért.

*

A küldöttség nemsokára visz- 
szaérkezett.

Az első kocsin Apponyi gr. 
jött meg gr. Károlyi Istvánnal.

Mikor beléptek a termekbe, 
percekig tartó frenetikus taps 
és szűnni nem akaró éljenzés 
fogadta őket.

A csend helyreálltával Ap­
ponyi gróf, a kit az ünnepé­
lyes fogadtatás könnyekig meg­
indított, meghatva bejelentette, 
hogy ö és a vezetése alatt 
levő nemzeti párt belépnek a 
Kossuth pártba.

Beszédét igy végzi:
— Hívtál, Kossuth Ferencz. Itt 

vagyok és Ígérem, hogy veletek 
fogant: küzdeni mindvégig a ma­
gyar nemzeti eszmék diadaláért 
soha meg nem szűnő kitartással.
Kossuth Ferenc melegen üd­

vözölte Apponyit s a belépő 
pártokat és isten áldását kíván­
ta az együttes működésre.

A Kossuth-párt, a nemzeti-párt 
és a Szederkényi-párt ezután együt­
tes ülést tartottak, a melynek ered­
ményében egyhangúlag a következő 
határozatot hozták meg:

— Miután az alkotmány és 
a koronás király iiánti tiszte­
let tiltja, hogy a párt jelen 
legyen az országgyűlés tör­
vényfelen berekesztésén, — en­
nélfogva nem jelennek meg a 
trónbeszéd felolvasásakor a 
budai várpalotában.

— fi „HfiFLÓ“ távirati És teiefon-
fuílásitása. —

Egy képviselő halála.
Budapest, január 3. (Saját tud.) 

Baross Károly volt országgyűlési 
képviselő az agrár pártnak egyik 
neves vezére tegnap a Schwartzer 
szanatóriumban meghalt. Az el­
hunytat elborult elmével másfél 
évvel ezelőtt helyezték az intézetbe, 
de a nagy beteg állapota hova-to- 
vább súlyosbodott, mig tegnap a 
halál megváltotta szenvedéseitől.

A főrendiház ülése.
Budapest, jan. 3. (Saját tud.) 

A főrendiház tegnap délután négy 
órakor ülést tartott Csáky Albin 
gróf elnöklete alatt. Az elnök be­
mutatta a miniszterelnök átiratát, 
mely a mai országgyűlés berekesz­
tésére vonatkozik. Az átirattal 
szemben Prónay Dezső báró tilta­
kozó határozati javaslatot nyújtott 
be, melyet azonban Tisza felszó­
lalása után a főrendek többsége 
elvetett. Ezzel az ülés véget ért.

Port-Artur eleste.
Budapest, január 2. (Saját tud.) 

Tokióból érkezett távirat jelenti, 
hogy a meghatalmazottak tegnap 
este tiz órakor Írták alá a Port-Artur 
átadásáról szóló egyezményt. To­
kióban ez a győzelmi hir leírhatat­
lan lelkesedést keltett. A város kör­
nyékén örömtüzeket gyújtottak. Fel- 
lobogozott és kidiszitett házak mel­
lett tömegesen ünnepük a japán 
hadsereg diadalát. — Egy másik, 
ugyancsak Tokióból keltezett táv­
irat jelenti, hogy a port-arturi orosz 
helyőrség a legutóbbi napokban a 
pokol összes kínjait élte át a ja­
pánok rettentő bombázásától. Az 
őrség százával hullott és megany- 
nyian napokon át minden pillanat­
ban rettegve lesték, hogy egy-egy 
süvítő bomba mikor csap le kö­
zéjük. Mikor Stösset, tábornokaival 
tanácskozott a kapituláció felett, a 
tábornokok sírva fakadtak. Péter- 
várott a vár átadása, bár nem ér­
kezett váratlanul, nagy lehangoltsá- 
got keltett. A háború-pártiak mind­
azonáltal igyekeznek a harc foly­
tatása mellett hangulatot kelteni 
azzal, hogy Port-Artur kapitulá­
ciója még nem jelent döntő fordu­
latot a háborúban.

Aszabadelvüpárt manifesztuma.
Budapest, január 3. (Saját tud.) 

A szabadelviipárt ma este a párt­
helyiségben népes gyűlést tartott, a 
melyen a nemzethez intézendő ki­
áltvány szövegét állapították meg. 
Tisza gróf a vitapontokat minden 
frázis nélkülieknek állítja, mint a 
melyet kellő bátorsággal lehet és 
kell a nemzet elé terjeszteni, hogy 
abból a nemzet világos képet nyer­
hessen magának és Ítélhessen a 
helyzetről. Szentiványi Árpád di­
csérte a kiáltvány irályának egy­
szerű voltát és a hangnak komoly 
méltóságát, a mely mindenkit meg­
győzhet. — Végül Konkoly Thege 
Miklós biztosította Tiszát a párt 
őszinte ragaszkodásáról és kitartá­
sáról és ezzel a pártgyülés vé­
get ért.

A határidőüzíet
Budapest, jan. 3 (Saját tu­

dósítónktól.) Buzskinálaí mérsékelt, 
vétcíkedv tartózkodó. Kedvező irány ­
zat mellett 10,000 niétermázsa“kc- 
rülí forgalomba 10 fillérig drágább 
árakon. Egyéb gabnanemek válto­
zatlanok. Idő: hideg.
jegyeztetett déli 1 óráig, d. u. 4>/2 ő. 
Búza ápr.-ra 20.34 - 36 2036-38

» okt.-re 17.64-66 17.62 -66

Rozs ápr.-ra 15.88—90 15.88—82 
„ okt.-ra 15.26—30 15.84—86 

Zab ápr.-ra 14.40-42 15.15 — 16 
„ okt.-ra 12.50—52 —

Tengeri máj. 15.18—20 16.20 -18 
Repce aug.-ra 22.50—70 —.—.—

nULflTSÁG.
Szakácsnébál.

*

A komáromi konyhák daliás hölgyei 
karöltve a hamiskás szobaleányokkal a 
napokban a Maitz-féle vigadó nagyter­
mében bált rendeznek. De beszéljen he­
lyettünk maga a humoros meghívó, mely 
következőleg hangzik:

Meghívó.
A farsangot megnyitó első mulatságra, 

amelyet a komáromi nagyságák által is 
elfogadott házszabálymódositás alap­
ján a nagyságos és ifjurak örömére 
s a magunk szórakoztatására, mi a kony­
ha művésznői, a szobák szépségeivel 
együttesen Maitz Rezső, Baros-utcai „Vi­
gadó Sörcsarnok“ nagytermében 1905. évi 
január hó 5-ik napján végig csinálunk. 
A szabadságunkat sértő fegyelem és gya­
nút tápláló hiuz szemek őrködése miatt 
pártfogóink szenvedését szivünk nem vi­
selheti tovább, azért alkalmat nyújtunk 
nekik, hogy velünk csak egyetlen egyszer 
komolyan foglalkozzanak s a boldogsá­
got biztositó házszabályreviziót „erős­
kézzel“ s még karhatalommal is biztosít­
hassuk magunknak. Nem csak a közvé­
lemény, de a fegyveres erő is a mi ré­
szünkön van. A helyőrség velünk tart. 
A jutalomtárgyak költségei a háztartás 
terhére fedeztetnek. Gyűlésünk tárgyai; 1 
A komáromi nagyságák házi szabályai. 2. 
A komáromi ifjurak szívügyei. (Hátralék 
a múlt évről). A nagyságos urak előre 
nem látható kiadásainak megállapítása. 4. 
A szakácsnők és szobaleányok szépség- 
versenye. Vígan kezdjük meg az eszten­
dőt, táncolunk éjfél előtt, éjfél után és 
majd meg fogják látni az urak, hogy nin­
csen párja a mi bálunknak, a mihez a 
muzsikát Lázár József zenekaia adja. 
Változatosság adja meg az élet fűszerét, 
azért Maitz Rezső gondoskodik hát arról 
hogy a megszokott házi koszt helyett a 
közönség ízletes jó ételeket és italokat 
kapjon. — Mi majd vigyázunk rá, hogy 
úgy legyen! Ha már az urak velünk va­
csoráznak biztosítjuk, hogy jó lesz. Más­
nap otthon úgyis kozmás lesz minden, 
mert mi nem főzünk. Belépő dij potom 
40 krajcár. Hogy minél többet táncolhas­
sunk, a mulatságot már este 7 órakor 
megkezdjük, vacsorát odahaza nem ké­
szítünk, azért csak a bálban lesz friss 
vacsora, a kapukulcsot is otthon hagy­
hatják a nagyságos urak, mert együtt 
fogunk reggelizni. Mulatunk, amíg kedvünk 
telik benne.

A komáromi szakácsnők és szobalányok 
vezérbizottsága.

Előkészületek a farsangi mulat­
ságokra. Két fényes lefolyásúnak 
Ígérkező mulatság előkészítésén buz- 
golkodnak a rendezők. Az egyik a 
városi bál, melyet Kolozsvár ’város 
tisztikara a farsang folyamán rendez. 
E célból már előkészítő bizottság is 
lett kikiildve, és első ülését ma szer­
dán d. u. 3 órakor tartja meg. A 
második mulatság a vörös kálikó 
jelmezbál, melyet c hó 28-án a ház- 
bérsegélyző-egylet a New-Yorkban 
fog rendezni. A bált az egylet ré­
széről Tholdalagi Marie grófnő, Kiss 
Sándornc és Szvacsina Géza né ren­
dezik. A bál védnöke dr. gróf Bánfíy 
Miklós, elnöke dr. Öváry Elemér 
ügyvéd, a „Napló“ főszerkesztője. A 
rendezőség nagy előkészületeket tesz 
a bál sikere érdekében, és a bál 
egyike lesz a farsang legkedélyesebb 
mulatságainak. A hölgyek álarccal 
és mind egyforma vörös kalikóban
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fognak megjelenni. A kartonszövet 
Voith Miklós főtéri üzletében kap­
ható.

Jégmulatság. A korcsolya sport 
híveire mostanában jó idők járnak. 
A kolozsvári jégpályákat a déli s 
délutáni órákban számosán keresik 
fel. A tornakerti jégpályán, mely kü­
lönösen a tanuló ifjúság kedvenc 
téli szórakozó helye, vizkereszt nap­
ján d. u. 3-tól 5 óráig katona zene 
mellett lehet majd korcsolyázni. Va­
sárnap, január 8-án jégünnepély és 
jelmezes felvonulás lesz.

Kereskedősegéd
és szobaleány.

Öngyilkos szerelmesek.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap az esti órákban egy véres 
szerelmi dráma jászódott le Kolozs­
várt. Hősei egy 21 éves ifjú és egy 
19 éves hajadon. Szerették egymást 
de egymáséi nem lehettek, és ezért 
közös elhatározásból erőszakosan ki­
oltották életüket, a mely rájuk néz­
ve felfogásuk szerint csak pokol le­
hetett volna.

Lorenczi József kereskedősegéd a 
Somlyai László Mátyás király-téri 
üzletében volt alkalmazva és régóta 
viszonya volt a szintén Somlyainál 
felfogadott szobalánynyal. Szerették 
egymást, de valami titkos akadály 
útját állotta boldog egyesülésüknek, 
így szülemlett meg bennük a halál 
gondolata, a mely aztán addig ki­
sértette őket, hogy nem bírtak to­
vább ellenállani hívásának és meg­
adva magukat az elkerülhetetlen bal­
végzetnek, — együtt rohantak a ha­
lálba.

Az öngyilkosság az Unio-utca 
26-ik számú lakásban történt. Lo­
renczi egy forgó pisztolylyal előbb 
a leányra lőtt, a kit — felhatolva a 
koponya csontig — balfelöl a nya­
kán ért el a gyilkos golyó. A fiú 
aztán saját magára emelte a revol­
verét és egy jól irányzott lövéssel 
főbe lőtte magát. A lövés talált. Öt 
percnyi kínos szenvedés után meg­
halt. Hulláját a bonctani intézetbe 
szállították.

A leányt a cselédszobában ágyá­
ra helyezve találták a mentők és se­
bét kimosva a sebészeti klinikára 
vitték, a hol gondos ápolás alá 
vették.

Bár sebe életveszélyes, elkerülheti 
a halált, mert a vérkeringése rendes 
és a golyó nem érintette az agy- 
velőt. ^

Két levelet is találtak nála. Ej 
két Somlyaihoz, a másikat kedve 
hez, Lorenczi Józsefhez irta. H 
miről ir bennük nem lehet hatá 
zottan tudni, mert rendőri őrizet 
vették. — De sejteni lehet tar 
mukat, egy harmadik levélből, a r 
y_et az ágyában, takarója alatt 

vérezve megtalálták, s melyet test 
réhez Nagy Ilonához intézett. E 
vél egész terjedelmében igy szól:

iidcs Ilona.
Ezen pár soraimmal tudatlak, 

hogy közös elhatározással távo­
zunk. Halálom alkalmával Jóska 
fényképét tegyék koporsómba, még 
pedig szivem tájára és gondos­
ad!, hogy egy helyre legyünk el­
temetve. Fekete ruhámba tegyetek. 
A mim van, minden a tied.

Élj boldogul, kérlek és temes­
setek Jóskám mellé.

Testvéred
Mariska.

IROMLOn.
Jago.

Dramaturgiai tanulmány. — 
Irta: Szakács Andor.

I.
Az 1895-ik évi december hó 23-án 

játsztam először Jagot a szegedi 
színpadon. Legutóbb a múlt év jú­
nius 18-án játsztam el a budapesti 
Nemzeti Színházban.

Azt hiszem, hogy nem lesz ér­
dektelen, ha szerény tanulmányom 
keretében jelzem azon irányt, a 
mely Shakespeare eme bámulatos 
gazemberének érzékeltetésénél ve­
zetett.

Az alakitó művésznek rendkívül 
nehéz feladatot ró vállaira ezen 
szerep eljátszása, mert az egész 
tragédia úgyszólván az ő vállain 
pihen, ő a mozgatója, irányítója a 
hatalmas tragédia egész gépezeté­
nek. Egy föladatának magas szín­
vonalán álló Jagó egy gyönge 
Othello mellett is képes megmen­
teni az előadást, mig ellenben a 
legnagyobb Othellónak is elvész 
minden kiválósága, ha egy gyön­
ge Jago kezébe kerül.

A ki Jagot kitünően játsza, an­
nak egyszersmint jeles Othellonak 
is kell lennie, a tragikai felfogás te­
kintetében, mert a mi a kivitelt il­
leti, igen természetes, hogy Othello 
hatalmasabb physikumot kíván s 
ha a Jagot játszó művész bírja ezt 
a természeti adományt is, annál 
jobb rá nézve és alakítására nézve, 
melynek finomul összeállított ré­
szeit igy frappánsabban színezheti 
ki s ezáltal csak művésziesebbé te­
heti alakját, mely amúgy is a hang 
végtelen árnyalását teszi szüksé­
gessé.

Shakspere Othellojában Othello 
és Jago egymást szükségképen 
föltételezik. Egyiknek a másik 
nélkül nem volna művészi ér­
deke. A nagy tragédiának ez a 
két hatalmas ellentét képezi magas 
művészi becsét.

Shakspere Jagoban, — szemben 
Othello nyíltsága, egyeneslelküsége 
és becsületességével — épp azért 
teremtette meg a képmutatás és 
tettetés nagymesterét, mert Othello- ; 
ban a szenvedély mindent megsem- ' 
misitő hullámait csak igy lehetett i 
fölkorbácsolni.

Jago személyesitőjénck az alak j 
megteremtésénél arra kell fektetni a 
fősulyt, hogy a mennyire csak le- 
hetséges, szorítsa háttérbe az ör- \ 
dögöt s gazságának emberi színe- l 
zetet adjon. Az ördögi színezetet az ? 
a kéjes gyönyör adja meg az ala- < 
kitásnak, a mely terveinek sikere 
után uralkodik rajta, midőn áldó- ! 
zalainak vonaglásában a győzelmi * 
mámor ördögi tombolásával él- \ 
deleg. í

Shakspere Jagot mindjárt az első 
jelenetben az Othello elleni bősz- f 
szuval lépteti fel, mivel ez a kö- 1 
vetkezési sort az előléptetésnél mel­
lőzte s hadnagygvá nem őt, a zász­
lótartót, hanem Cassiot emelte ; eb­
ben önérzetének jogtalan megsér­
tését látja és ezt az alakitó szí­
nésznek nagyon ki kell emelni, mi­
vel ez az egyik indok mely bosz- 
szuja szenvedélyét irányítja". Minél 
mélyebben érzi ugyanis mcllőzte- 
tését, minél megfelelőbb a valóság­
nak, annál érthetőbb leend bosz- 
szuja, mely igy emberi indulatban 
gyökeredzik:

„Hogy hadnagygyá tegyen: három nemes 
Kalaplcvcve kérte őt; s hitemre!
Én ismerem magam becsét. De ő,
A mily bolond, kevély és önfejű,

Nagy harci műszavakkal takaródzva, 
Megtagadd kérelmüket. „Valóban

Szólt választottam is már had-
[nagyot".

S ugyan kit ? Istenemre, egy silány 
Előrenézi fickót, a ki valami 
Szép nőért kárhozik; egy Cassio 
Nevű írászt, ki tán számvetni jó,
De puskaport még nem szagolt soha 
S harcrendhez úgy ért, mint egy szűz leány, 

- — — —; szószátyár csupán, 
Nem katona. — — — — —
S nekem, ki Cyprus s Rhodus ostrománál 
És több keresztény és pogány mezőn 
Vitézségemnek száz jelét adám,
Ez irnokocska igy előmbe vág!
Ez hadnagy, és én — Isten áldja meg 1 
Ő mórságának zászlótartója vagyok!“

Ezen beszédből eléggé kiérzik, 
hogy neki jogos igényei voltak az 
előléptetéshez, de meg az ő vitéz­
ségét mások is elismerik. — Igazi 
nyers katona, ki életét a harcmező­
kön töltötte Othello oldalán. Jago 
ily módon társul látszik szegődni 
Rodrigohoz, ki, mint Desdemona és 
atyja részéről kikosarazott együgyü 
szerelmes játszik szánandóan ne­
vetséges szerepet a tragédiában. A 
kettőjök közt folytatott párbeszéd 
Jago erkölcsi világába is bepillan­
tást enged. Midőn Rodrigo, Jago 
fentebb jelzett beszédére megjegyzi:

„Én nem szolgálnék neki!“ ekép 
replikáz:
„Oh, légy nyugodt! Én nála csak magamnak 
Szolgálok. Nem lehet mindenki ur,
Se minden ur hű szolgálatra nem 
Számíthat. — Ám találsz alázatos 
Hunyászkodót, kinek gyönyör, viselni 
A szolgaláncot; a ki életét 
Elnyüvi, mint urának szamara 

I Az abrakért csak, s elcsapják, ha vén lesz. 
i Ostort az ily baromnak 1 Vannak aztán, 

Kik szolgaarccal s bérruhában is 
I Makognak tartják szivüket s midőn 
í Uroknak látszanak szolgálni: jól 
j Meglépésednek, és ha megszedék 
I Magokat, aztán becsülettel élnek.
; Az ily fickóknak van eszök, s magam 
j Közéjük tartozom. Mert, jó uram, 
j Oly szent igaz, mint neved Rodrigo : ha 
i A mór lehetnék, Jago lenni nem 
j Vágynám. Magamnak szolgálok tehát 
\ S nem néki, isten a tanúm 1 nem is 
í Hűségből, oh nem! hasznomért csupán.
; Hiszen, ha szivemet valódilag 
’ Mutatná tetteim külsője, úgy 
: Kivül viselném inkább e szivet 
i Kabátomon, hogy e csókáknak is 
' Legyen kapkodni mit. Ma vagyok én 

A mi vagyok.
Ezzel mintegy jellemzi önmagát: 

eléggé kitünteti, hogy cselekedetei 
az anyagi előny, a haszon kilátás; 
szerint irányozza. Istene: az előny 
s az oly becsületes hűséget, melj 
nem hoz anyagi hasznot, ostobí 
bárgyuságnak tartja, az önzetlen kö­
telességérzetet, az erényben helye­
zett hitet nem ösmeri, csak látszó­
lagos szolgalatkészséget, a melj 
azonban megjutalmazza a fáradtsá­
got. Ezen slapelvből indulva ki 
mindenekfölött a tettetés művésze­
tére van szüksége és ezt őszintén 
be is vallja. Nagy emberismerő s 
az emberek gyengeségeit eszének 
rendkívüli éleslátása folytán egy 
perez alatt áttanulmányozza és sa­
játságaik szerint uralkodik fölöttük, 
a mint az önérdek sugallja. — Az 
együgyü, könnyerihivő Rodrigot szi- 
polyozza s pénzét saját erszényébe 
temeti, midőn cseriben, alakoskodó 
szolgálatai részeltetni látszik, táma­
szokat osztogatva neki, melyekkel 
mig Rodrigo hiúságát kendőzi, egy­
szersmint irt csöpögtetett bánatára, 
midőn Rodrigo, ki csak szivbeli 
csalódásával van eltelve — eme 
szavaira:

Mi szerencsés leend 
E vastag ajkú mór, ha sikerű!

5

.... ily tanácscsal szolgál neki:
„Ébreszd föl az apát! siess utána *
S mérgezd meg gyönyörét! kiáltsd ki az
Utcákon a bűnt. Lázitsd föl a lány
Rokonait — s addig boszantsd, sebezd,
Hogy gyönyöre, bár gyönyörnek marad,
Színét veszítse 1
Midőn azonban Brabantiot föl­

verték ágyából a szörnyű hírrel, 
magára hagyja Rodrigot, hogy Bra­
bantiot vezesse az Arsenál felé, 
mert ő a mórral együtt ott lesz,’ 
minthogy alárendelt állása miatt 
nyíltan nem tűzheti ki ellene a lá­
zadás zászlaját.

Elsiet tehát nyomban a mórhoz, 
ki ép Desdemonájához indul s 
nyomban elbeszéli neki Brabantio 
dühödt jajveszéklését és Othellora 
kiáltott szitkait s magát Óthello előtt 
oly odaadó, hiv és önfeláldozó szol­
gának hazudja s oly keresztényi 
türelmet affektál, mely minden két­
színűséget tzár. Brabantio Rodri- 
goval a nyilt utcán kivont karddal 
megtámadni készül Othellot, mire 
Jago Othello mellett kardot ránt, 
de egyúttal oda súgja Rodrigonak: 
„Uram! veled tartok!“

Othellot a tanács fölmenti Bra­
bantio vádja alól, a mint ezt jágo 
már előre sejteté Rodrigoval, a ki 
ezáltal minden reményét elvesztvén 
Desdemonát illetőleg, kétségbeeset­
ten, reménytvesztve készül magát a 
vizbe ölni. Azonban Jago nem azért 
Jago, hogy kisiklani engedje háló­
jából az arany halacskát s az esz­
közt, melyet későbbi gaz terveinek 
kivitelénél célszerűen fölhasználhat. 
Jago ezen Rodrigoval folytatott pár­
beszédében az ékesszőlás oly meg­
győző formájában érezteti Rodrigo­
val eme balgatag cselekedet bo­
londságát, oly kézzelfogható módon 
hiteti el^ vele, hogy Desdemonát 
kezére játsza, hogy ez a párbeszéd 
végén örömittasan kiált fel:

„Más ember lettem 1“
Rábeszéli Rodrigot, hogy tegyen 

fői álszakáit s a sereghez szegődve, 
kisérje el Desdemonát Cyprusba.

Ez a jelenete Jagonak valódi mes­
tert kíván. Úgy játszik Rodrigoval, 
mint macska szokott az egérrel. 
Ezt folyton ámítja, hitegeti, kéjes 
reménynyel kecsegteti s győzelmét 
Desdemona fölött oly bizonyosnak 
ígéri, hogy ez a jövendő édes bol­
dogság elvérzetében, a hangulat 
szerint variált és közbe-közbe kie­
melt' „Vágy pénzt magadhoz“ kap­
zsi és önző értelmét fel sem képes 
fogni és azzal az elhatározással 
hagyja el Jagot, hogy eladja min­
den birtokát s tele tömi erszényét, 
melynek tartalma, nagyon természe­
tesen, a Jago tárcájába vándorol.

Mily végtelen finom árnyalatokat 
kívánnak itt e beszéd hasonlatai, 
ellentétei, érvei, célzatai és az ezek 
közbe szőtt „Végy pénzt magad- 
hoz“, „töltsd tele erszényedet“, 
„szedj össze annyi pénzt, a meny­
nyit csak tudsz“, „lásd el maga­
dat pénzzé!“ stb! — Ezen mindun­
talan jelentkező közbevetések az 
őket megelőző beszéd hangulata 
szerint szinezendők s egyúttal arra 
valók, hogy Jagonak gondolkozás! 
időt adjanak a beszéd ilyetén való 
tovább fűzéséhez s épen ezért ki 
keli az alakitónak azokból éreztetni 
egyúttal a követkéz 3 beszédek gon­
dolatának kipattanását, a mi bizouv 
nagyon nehéz feladat s ritkán sike­
rül mindig.

Jago Rodrigo távozása után ma­
gára marad s magánbeszédében le­
dobja a tettetés álarcát s szivének 
valódi érzetét hozza fölszinre, mint

*T. i. Ottheilónak, ki Desdemonát meg­
szöktette.
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a hogy ezt többi magánbeszédeiben 
is teszi.

E magánbeszédben az Otthello 
elleni emésztő bosszú tervéről gon­
dolkozik s e magánbeszédben a 
jogtalan mellőztetés által megsér­
tett önérzeten kívül Shakspere egy 
másik indokot is teremtett Jago 
alakjában, mely a bosszú szenve­
délyének emberi jelleget ad:

Mórt gyűlölöm. Mondják, hogy ágyamat 
S nőmet bitangolá. Én nem tudom,
De a gyanú, elég, hogy úgy tegyek,
Mint bizonyosra.“

E gyanúba később annyira belé- 
okoskodja magát, hogy már a má­
sodik felvonás első monológjában 
ezeket mondja:

— —, mert nagy gyanúm 
Van, hogy e buja Mór ágyamban is 
Gazdálkodott, s ha arra gondolok: 
Eremben méreg forr s szaggatja belsőm, 
S nem nyngszom, mig csak — asszony

[asszonyért, —
A számadást tisztába nem hozom.“

E gyanú valóságába leginkább 
azért éli bele magát, mert az ebből 
eredő erkölcsi harag megsértett ön­
érzetének támpontul szolgál a bosz- 
szu utáni törekvésben s ennek 
jogi, — eljárásának pedig vissza- 
torlási színezetet ad. Ezt az érzé­
keltető színésznek igen-igen ki kell 
emelni, mert ez által Shakspere az 
embert emelte ki Jagoban, a ki bár­
mily ördögi tetteiben, mégis min­
den pillanatban életmeleg létet mu­
tat. S valóban Jago egy rendkívüli 
tehetségekkel biró férfi, a ki csak 
durva erkölcsi nézetei és a rajta 
elkövetett egyéni sérelem következ­
tében él vissza tehetségével.

ver ölte meg a fiatal leányt, a mely 
most bátyjának gyilkosa volt.

NAPLÓ.
— Hírek. —

Egy család tragédiája.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap délután 2 órakor Vajdai 
Jenő kereskedősegéd egy 7 milli­
méteres forgópisztolylyal szivén lőtte 
magát és azonnal meghalt. Tettét a 
szentegyház-utcai 19-ik számú ház­
ban követte el. Hulláját az orvos­
rendőri vizsgálat megtartása végett 
a bonctani intézetbe szállították. 
Öngyilkosságának oka valószínűleg 
szerelmi bánat.

Ennyit mond a rendőri krónika 
Vajdai Jenőről, a kinek halála leg- 

fennebb annyiban érdekelheti a kö­
zönséget, hogy az oktalan öngyil­
kossági esetek számát egygyel sza­
porította. Mert hát végtelenül szür­
ke és közönséges az az élettörté­
net, melyet ez a jól irányzott lövés 
egy csapásra örökre lezárt, semmi­
vé tett. Meghalt, mert szeretett.

Az egész regény, köznapiságánál 
fogva még egyszeri elolvasásra is 
alig tarthat számot. Nem is egyébért 
irtuk meg Vajdai Jenő igénytelen 
tragédiáját, mint azért, mert ez az 
öngyilkosság tulajdonképen csak 
utolsó jelenetét képezte egy sze­
rencsétlen család történetének. Vaj­
dai Jenő édesapja ugyanis, a ki 
vasúti kalauz volt, — évekkel ez­
előtt megőrült — s az öngyilkos­
nak testvére: Vajdai Ilona — egy 
feltűnően szép leány, ugyancsak 
szerelmi bánat miatt, szintén véget 
vetett életének. Ugyanaz a revol­

Katonai téli gyakorlatok
Kolozsmegyében.

— Saját tudósítónktól. —

Közelebbről érdekes kísérlettel 
próbálkoznak meg katonáéknál. Ar­
ról értesítik ugyanis a „Napló“-i, 
hogy e hónap folyamán Bánffyhu- 
nyad és Csúcsa határán ha alkal­
mas hórétegek képződnek—Nagy­
váradról lerándul a 17-ik hadosz­
tály és húsz napon át gyakorlatozni 
fogott. A katonád az erre a célra ké­
szített hókorcsolyákkal és hókarikák­
kal lesznek ellátva és teljes hadifel­
szereléssel végezik harcászati gya­
korlataikat. A próba, ha beválik — 
feltétlenül követésre talál és bizo­
nyára a kolozsvári háziezred lesz 
az első, a melyik a nagyváradiak­
kal lépést kiván tartani. A nagyvá­
radi hadtestparancsnokság különben 
megkérte Kolozsmegye alispánját, 
hogy a téli gyakorlatok idejére a 
katonaság alkalmas elszállásolásá­
ról és ellátásáról gondoskodjék, a 
mit az alispán megígért és a bánffi- 
hunyadi főszolgabíró utján intézke­
déseit már mégis tette.

* Dózsa Endre képviselőjelölt.
Most, hogy Tisza gróf jóvoltából 
készülődünk a képviselőválasztá­
sokra, — nem mulhatik el egy nap 
sem, a mely képtelenebbnél kép­
telenebb jelölgetés formájában meg 
ne hozná a maga szenzációját. Ilyen 
csodabogár az a jelölés is, amely­
ről a „Pesti Napló“ utján veszünk 
tudomást. A választási mozgalmak­
ról adván hirt, azt mondja ugyanis 
nevezett újság, hogy Gál Sándorral 
szemben Dózsa Endre kolozsvár- 
megyei alispán is felveszi a harcot 
Nyárádszeredán, kormánypárti prog­
rammal. A programm ellen nem 
volna kifogásunk, mert tudjuk, hogy 
Dózsa alispán nem lelkesedik a 
függetlenségi elvekért, de a jelölés 
komolyságában kételkedve meg­
kérdeztük, mint erre legilletékeseb­
bet, Dózsa Endre alispánt, a ki 
kinyilatkoztatta, hogy a „Pesti 
Napló“ értesülése tévedésen alapul 
mert ő egyáltalán nem támaszt 
igényt semmiféle mandátumra. A 
magunk részéről csak annyit kívá­
nunk még megjegyezni, hogy az a 
bizonyos Dózsa, a ki fellépni szán­
dékozik a nyárádszeredai kerület­
ben, tényleg létezik, de ez nem 
Dózsa Endre, hanem Dózsa Elek, 
a nyárádszeredai kerületnek egy 
cikluson át volt képviselője. Az ő 
jelöltsége azonban nem nagyon 
rettentheti meg az .ellenzéki válasz­
tókat, mert ö az a bizonyos Dózsa, 
kit, mint Marostordamegye egykori 
alispánját, orvosi bizonyitványnyal 
beigazolt agylágyulása folytán nyug­
díjaztak.

* Eljegyzés. Simon Miksa dr. a 
Kolozsvárt is ismert jeles, fiatal 
nagysomkuti ügyvéd e hó 2-dikán 
eljegyezte Kolozsvárt Jacobi Fri- 
duskát, Jacobi József szarvaskendi 
földbirtokos szép leányát.

Szabó Samu temetése. Tegnap 
délután adták meg az utolsó 'tisz­
tességet Szabó Samunak, az elhunyt 
48 as tüzérfőhadnagynak, a kolozs­
vári honvédegylet tiszteletbeli elnö­
kének. A temetésen megjelent Ko­

lozsvárnak előkelősége és a refor­
mátus egyházközség presbitériuma 
Incze Gerő főgondnok vezetésével. 
Képviselve volt a városi tanács is 
Fekete Nagy Béla helyettes polgár- 
mester által, valamint ott voltak: a 
honvédegylet elnöksége, a reformá­
tus tanintézet, az állami tanítóképző- 
intézet és az erdélyi magyar köz­
művelődési egyesület. A temetési 
szertartást dr. Bartók György püs­
pök végezte.

* Közvédők a klr. ítélőtáblán. A 
kolozsvári ügyvédi kamara a bűn­
ügyi felebbezési tárgyalásokra, a 
hivatalos védelem ellátása céljából 
a kolozsvári kir. Ítélőtáblához, az 
év első negyedére, a következő ügy­
védeket nevezte ki közvédőkül -Ja­
nuár hóra: dr. Fejér Manót és dr. 
Grün A. Lipótot; február hóra: dr. 
Biró Balázst és dr. Török Istvánt; 
március hóra: dr. Fenyő Bélát és 
Tompos Ignácot.

* Hogy Írnak a vidéken ! Vértessy 
Gyula dr. Szebenmegye tanfelügye- 
ője a Petőfi társaság mostani tag­
választásánál jelölt volt, de sors­
húzás folytán kimaradt. Egy sze- 
beni újság erről hosszabb cikket 
irt, melynek egyik része a követ­
kezőként hangzik:

„Mi ezen őszinte sorainkat nem 
a levegőből, hanem tényből merít­
jük, mert eltekintve finom előzé­
keny modorától, nagy ismereteitől, 
csak arra hivatkozunk, hogy Vér­
tessy dr. egyebeken kívül eddigelé 
1400 tárcát, ennél több karcolatot 
és 3-szor annyi verset irt, melyek­
ről a komoly kritika a legmelegeb­
ben nyilatkozott és nyilatkozik. 
Hiányzó családi körét pótolja a 
Múzsa társasága s ő nagy elfog­
laltsága dacára, mely az embert el- 
fásulttá szokta tenni, úgyszólván 
minden szépirodalmi és napi lap­
nak szorgalmas és kiváló munka­
társa. Nem akarom említeni, hogy 
a szerény vidéki napi- és hetila­
poknak tárca és csarnok rovatá­
ban mennyire ismert a neve, mert 
hiszen ezek csak néhány cseppek a 
nagy folyam részére “

Törvény Kezes,
A kolozsvári ügyvédi kamara 

pere.
Egy államtitkár mint felperes.

I — Saját tudósítónktól. —
] — január 3.
\ A napokban érkezett le a ko- 
] lozsvári kir. Ítélő táblától a ko- 
I lozsvári kir. törvényszékhez az a 
I másodblrósági Ítélet, melyet a táb- 
I la dr. Mohay Sándor igazságügyi 

államtitkárnak, mint felperesnek, a 
kolozsvári és aradi ügyvédi kama­
ra ellen indított perében hozott. 
Dr. Mohay tudvalevőleg a már nem 
létező gyulafehérvári ügyvédi ka­
marának titkárja volt s mint ilyen, 
tiszteletdiját és kiadásait nem kap­
ta meg. Ezért beperelte a gyulafe­
hérvári kir. tvszéket s pernyertes 
lévén: lefoglalta a tagoktól járó 
tagsági dijat.

Az igazságügyminiszter 1896 ja­
nuár 1 -ével megszüntette a gyula- 
fehérvári ügyvédi kamarát s tagjait 
részint a kolozsvári, részben pedig 
az aradi kamarához osztotta be. 
Ennek következtében Mohay dr. 
elesett a végrehajtás utján meg­
szerzett fedezettől s miután a bé­
kés megegyezés nem sikerült, pert 
indított 2953 K. 40 f. s jár. iránt a

kolozsvári és aradi ügyvédi kama­
rák ellen. Az elsőbiróság a felpe­
res államtitkárt elutasította kerese­
tével ; a kir. Ítélőtábla azonban ki­
mondotta, hogy a két kamara kö­
teles a gyulafehérvári kamara fel­
oszlatása következtében hatásköré­
be utalt kir. törvényszék területén 
lakó ügyvédektől 1896 január 1 óta 
befolyt tagsági dijakból Mohay kö­
vetelését megfizetni. Ezt az Ítéletet 
a kir. Curia helybenhagyván: meg- 
állapittatott, hogy az 1896 óta be­
folyt tagsági dijak kellő fedezetet 
nyújtanak a dr. Mohay követelésé­
re s a kir. törvényszék ennek kö­
vetkeztében a már csaknem ötezer 
koronára rugó követelés kifizeté­
sére kötelezte a két alperes ügy­
védi kamarát. A kir. ítélőtábla az 
alperesek felebbezése következté­
ben a napokban foglalkozott az 
ügygyei s a kir. törvényszék ítéle­
tét helybenhagyta.

A legérdekesebb a dologban azy 
hogy a két kamara nem tud fizetni, 
mert vagyona nincs, a tagsági di­
jakat pedig az adminisztrációnális 
költségek emésztették fel. Az igaz­
ságügyi miniszter tudni sem akar 
arról, hogy az igazságügyi tárca 
költségvetéséből fedeztessék a meg­
ítélt összeg s igy kérdéses, hogy 
az államtitkár a kedvező Ítéletnek 
mi módon fog érvényt szerezni $ 
miképen fog követeléséhez hozzá­
jutni.

Színház — Hüvészei
Tetemrehivás.

(Színmű 4 felvonásban. Irta: Kazaliczky 
Antal).

A Gyalán György apósa 20,000 
forintos váltót hamisított. A mikor 
rendezni kell, a vejéhez fordul, 
hogy az vegye ki neki négy napra 
ezt a kis összeget a vármegye 
pénztárából — nyugtatvány nélkül. 
Négy nap alatt eladja a birtokát, 
visszafizeti neki. György a ki imádja 
a feleségét, megteszi ezt a kis szí­
vességet a felesége atyjának. De az 
öreg ur nem tudja visszafizetni a 
pénzt, agyon lövi magát s a veje 
börtönbe kerül. Azonban nem 
vallja meg, hogy mire költötte a 
nagy summát. Azt mondja, elkár­
tyázta. Még a feleségének se mondja 
meg.

Az asszony, Margit, egy aláírás- 
nélküli levélből azt sejti, hogy az 
ura idegen asszonyra költötte a 
pénzt. Holott e levelet, a mint ké­
sőbb kiderül (a III. felvonásban !) 
a férj szegény húga irta, valami 
kis pénzsegélyt köszönt meg vele.

Már most az történik, hogy a fe­
leség, a ki imádta az urát, elválik 
tőle törvényadta jogainál fogva, s 
férjhez megy Radányi Ferenczhez, 
a régi imádójához, hogy otthona 
legyen.

A 111. felvonásban azonban ki­
derülnek a fentebb irt dolgok. Az 
asszony természetesen kétségbe van 
esve a sorsa felett. Valóban olyan 
részvétet éreziink vergődő alakja 
felett, mintha pld. valami erős be-
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tegségbe esett volna, amelyre nem 
szolgált rá. Megtudja, hogy az ura 
csak őt akarta kímélni, azért nem 
adta ki az apját. Hiszen magán 
különben se segíthetett volna, mert 
a pénzt csakugyan ő sikkasztotta el.

És már most az történik, hogy a 
mikor György magával viszi „leá­
nyát" a becsületes gyalázatba vigasz­
talóul : az asszony is vissza akar 
menni hozzá. — De a férjnek nem 
kell többé. — Miért hagyta el a 
börtönben ? így az asszony megtört 
szívvel ott marad a második uránál.

Mindenki könnyen Ítélhet a da­
rab épületéről.

A szerző, a ki természetes utón 
jól felépíthette volna a darabot, 
agyafúrt gonddal rontott el min­
dent. A közönség vállat von s azt 
mondja: Egy csomó nagyon ked­
ves ember. — Kár értük.

De kár a darab részleteiért is, 
hogy ilyen, épületbe kerültek bele. 
Mert közöttük nem egy erejével, 
szellemességével s poézisével meg­
kapja a nézőt.

Az előadás a jobbak közé tar­
tozott. Tó völgyi (Margit), Szakács 
(György), Horváth Paula (egy fiatal 
özvegy szerepében) és Mészáros 
Alajos (Soós ügyvéd) iránt háiás 
lehet a szerző. (K )

A színházi zenekar kérdése.
Lesz czivil zenekar.

— Saját tudósítónktól. —
Két Ízben is szóvá tettük e helyen, 

hogy Janovics Jennő dr. a kolozs­
vári Nemzeti Színház uj direktora 
az eddigi színházi zenekart a ko­
lozsvári honvédzenekarral akarja he­
lyettesíteni. Kifejezésre jutattuk ez­
zel szemben súlyos aggályainkat, 
melyeket úgy látszik, az uj direktor 
is magáévá tett.

Arról értesülünk ugyanis, hogy a 
színházi zenekar tagjai a tegnapi 
nap folyamán dr. Janovics Jenő igaz­
gatótól felszólítást kaptak, melyben 
az igazgató tudakozódik szerződési 
igényeik iránt Ezzel ez a kérdés a 
helyes megvalósulás felé közeledett 
és remélhető, hogy már rövid időn 
belül megelégedéssel fogunk hirt ad­
hatni ennek a kérdésnek végleges 
megoldásáról. Az egész kérdésnek a 
kiinduló pontja különben nem any- 
nyira művészeti, hanem inkább pénz­
ügyi tekinteteket ölelt fel. Mert az 
bizonyos, hogy maga az uj direktor 
is meg volt arról győződve, hogy 
művészeti szempontból hasonlitlanul 
előnyösebb a már szervezett és 
csupán kiegészítésre, vagy esetleg 
felfrissítésre szoruló civil zenekar, 
mint a katonai zenekar. Ezzel szem­
ben azonban a honvéd zenekar be­
állításával anyagilag oly megtakarítás 
mutatkozott, mely kétségtelenül a 
költségvetést előnyösen redukálta 
volna. Értjük tehát az igazgató kö­
rültekintését, melylyel ezt a kérdést 
kezelte. Ám a színházi zenekar kér­
dése a színház művészeti nívójában 
oly eminens szerepet játszik, melylyel 
szemben a pénzkérdés csak má­
sodsorban jöhet tekintetben. Külö­
nösen a jelen esetben, mikor mind­
össze nehány száz korona különb­
ségről van szó, igazán nem áldoz­
hatjuk fel a művészeti érdekeket a 
megtakarításra való hivatkozással.

Hírforrásunk különben azt is uj- 
ságolja, hogy a civil zenekar szer­
ződtetéséhez nagyban hozzájárult az 
illetékes katonai hatóság akadékos­

kodása. Katonáékat ugyanis gondol­
kozóba ejtette lapunknak ama felte- 
vése, hogy esetleg „rebellis“ nóták 
előadására is kerülhet a sor és ez- 
zel szemben bizonyos nehezen telje­
síthető garanciákat kértek az uj di­
rektortól. Így határozta el dr. Jano­
vics, hogy ezek után inkább a civil 
zenekar mellett fogja színházát ve­
zetni.

Lehet, hogy ez az utóbbi értesü­
lés kombináción alapszik. De hát 
végre is a kérdés megoldására nézve 
mindegy; a fő az, hogy a kolozsvári 
Nemzeti Színháznak, mint eddig, ez­
után is saját zenekara lesz. És hogy 
ezt a zenekart Janovics dr. kellő szín­
vonalon fogja szervezni, arra nézve 
biztosítékot látunk az uj direktor is­
mert művészi ízlésében.

Jicgentlj naplója.
Kik érkeztek tegnap Kolozsvárra ?

New-York szálloda. Rohonczy Lő- 
rincz földbirtokos Szabadka, Bür­
ger Albert gyáros Marosvásárhely, 
dr. Nagy Samu ügyvéd Marosujvár, 
dr. Oláh Gyula tanár Budapest, 
Schubert Sándor iparos Budapest, 
Róna Lipót kereskedő Budapest, 
Willerding János hivatalnok Josika- 
telep, Papp János birtokos Zálha, 
Weisz Mór vegyész Budapest, Vi- 
der Antal és neje ügyvéd Márma- 
ros-Szigeí, Guttmann Samu keres­
kedő Bánffyhunyad, dr. Takáts Zol­
tán ezredorvos Erzsébetváros, Resch- 
ner György cs. százados N.-Enyed, 
Delfin Samu ügynök Budapest, Pa- 
rizer Pál kereskedő Budapest, Dor- 
ner Károly kereskedő Budapest, 
Grünwald Albert kereskedő Buda­
pest, Nachmann Lajos kereskedő 
Budapest, Kapdebó Ferencz bőr­
gyáros Beszíercze, Radner Mór ma­
gánzó Budapest.

Központi szálloda. Kapcza Gás­
pár b. felügyelő Budapest, Nagy 
Kálmán törv. albiró Székelyudvar­
hely, dr. Solymossy István orvos 
Székelyudvarhely, Solymossy János 
és neje Székeiyudvarhely, Sebők 
Ernő joghallgató Debrecen, Droth 
Zsigrnond utazó Bécs, Philip Emil 
utazó Bécs, Schvarcz Dávid utazó 
Bécs, Echsíein Arthur Brünn, Hei- 
man Samu utazó Budapest, Máv 
János Brassó.

Pannónia (Fészl) szálloda. Szent- 
iványi Gyula földbirtokos Budapest. 
Luszt Ármin utazó Budapest, Rubin - 
stein N. utazó Budapest, Ormos Ar­
nold utazó Budapest, Csoknay N. 
utazó Bécs. Weinberger Sándor uta­
zó Budapest, Csanádi Török Gerő 
ügynök Budapest.

Biasini szálloda. Szelescsény La­
jos Maros-Vásárhely, Kroger János 
számtanácsos Budapest, Gerébi Gy. 
joghallgató Debrecen, Schvarcz Izsák 
hivatalnok Dés, Dr. Polgár Péter 
Budapest, Kcicz Vincze százados és 
neje Dés, Gáli Ernő birtokos Mócs, 
Papp Ferenczné adótárnokné Mócs.

REG ÉNT.

A ijít Um\\ törícíicte.
Bűnügyi elbeszélés.

Irta: A. Conan Doyle. 9
Épen most fontos felfedezést 

tett a párisi rendőrség, írja a Daily 
Telegraph, mely fellebbenti a fátyolt, 
a mi Lucas Eduardó tragikus esetét 
kit a halál múlt hétfőn éjjel, a Go- 
dolphin utón, Westminsterben oly 
erőszakos módon ért, eddig bon­
totta. Talán emlékeznek olvasóink,

hogy az áldozatot agyonszurva ta­
lálták szobájában és hogy némi 
gyanuok merült ugyan az inas el­
len fel, de a gyanút lerontotta ali­
bije. Tegnap egy hölgyet, kit Ta­
li rnaye Henriimé néven ismertek, 
és az Austerlitz utón egy kis vil­
lában lakott, cselédei orvosi szak­
értőkhöz vezették, mint őrültet. A 
megfigyelés után kitűnt, hogy tény­
leg közveszélyes őrültség fejlődött 
ki nála. A rendőrség kikutatta, hogy 
laurnaye Henriimé csak múlt ked­
den érkezett vissza londoni utazá­
sából és ezért terelődött reá a figye­
lem és próbálták némi összefüg­
gésbe hozni a westminsteri gyilkos­
sággal. Fényképek összehasonlítá­
sából kétségtelenül kiderült, hogy 
Tournaye Henrik és Lucas Eduardó 
egy és ugyan azon személy, és hogy 
a meggyilkolt ismeretlen okokból 
kettős életet élt Londonban és Pá- 
íisban. Tournayené Brcole szárma­
zású, a végletekig izgatott kedélyű 
és a múltban rendkívül gyakran 
voltak féltékenységi rohamai, melyek 
szinte az őrületig fokozódtak. Azt 
sejtik, hogy ily rohamában követte 
el a borzasztó bűnt, mely oly nagy 
port vert fel Londonban. Hétfő éj­
szakai cselekedeteinek még nem 
jöttek nyomára, de kétségtelen, hogy 
egy nő,, kinek személyleirása telje­
sen reáillik, nagy feltűnést keltett 
kedd reggel a pályaudvaron, zilált 
külseje és mozdulatainak hevessége 
által. Valószínű azért, hogy a gyil­
kosságot őrültségében követte el, 
vagy hogy közvetlen következmé­
nye volt, hogy a szerencsétlen nő 
elveszítette eszét. Jelenleg képtelen 
összefüggően előadni a történt ese­
ményeket és az orvosok nem sok 
reményt fűznek felgyógyulásához és 
hogy ismét elméletére tér. Az bizo­
nyos, hogy egy nőt, ki Tournayené 
lehetett, látták nehány óráig hétfőn 
éjjel a Godolphin utón járkálni.

— Mi a véleménye erről; Holmes? 
hangosan olvastam föl neki e hirt, 
mialatt reggelijét befejezte.

■ Kedves Watson, mondá, mi­
alatt az asztaltól felkelt és föl és 
alá járt a szobában, ön nagyon 
türelmes, de, ha nem szóltam az 
utolsó három napon, ez csak azért 
volt, mert nem volt mit mondanom. 
Sőt ez a párisi értesítés sem sokat 
használ nekünk.

- Ez biztosan döntő körülmény 
a gyilkosság ügyében.

— Annak az embernek halála 
csak mellékkörülmény — a mi va­
lódi feladatunkkal összehasonlítva, 
mely abból áll, hogy az iratot kikuf: 
tassuk és Európát katasztrófától 
mentsük meg. Majdnem óránként 
kapok értesítést a kormánytól és 
bizonyos hogy sehol Európában 
nem észlelhető a zavarnak nyoma 
sem. Már most, ha ez a levél elve­
szett — nem, nem veszhetett el — 
de ha nem veszett el, hol lehet? 
Kinél van ? Miért tartják vissza? 
Ez a kérdés, mint egy kalapács üti 
agyvelőmet. Tényleg csak véletlen 
lett volna, hogy Lucas azon az éj­
jelen lelte halálát, mikor a levél 
elveszett? Elért-e hozzá egyáltalán 
az a levél? Ha igen, miért nincs 
a többi iratai között ? Bolond neje 
vitte volna el magával ? Ha igen, 
vájjon ott van-e házában Párisban? 
Hogy kutathatnék utána a nélkül, 
hogy a francia rendőrség figyelmét 
és gyanúját fel keltsem ? Olyan eset 
ez kedves Watson, hogy a törvény 
ép oly veszedelmes reánk, mint a 
bűnösre nézve. Minden ember el­
lenünk dolgozik és oly rendkívül 
sok függ pedig ettől. Ha sikeresen 
bonyolítom le, úgy ez volna az ed­
dig elért sikereim koronája. Ah, itt 
van az utolsó hírnököm. Izgatottan 
nézett bele a cédulába a mit át­

nyújtottak neki. Ho, hó, úgy látszik 
Lestrade valami minket érdeklőt 
észlelt. Vegye, Watson, kalapját és 
baktassunk le együtt Westminsterbe.
__ (Folytatjuk.)

Főszerkesztő : DR. ÓVÁRI ELEMÉR. 
Felelős szerkesztő : SZÁSZ ÖDÖN. 
Kiadó: „NAPLÓ“ hírlapkiadó-vállalat
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legjobb és legszebb talál­
kozó helye. —

Heimann Sándor,
tulajdonos.

ŐSZI ALBERT
ékszer és óra nagy­
raktára, Kolozsvárt, 
Wesselényi M.-u. 2. 
nagy választék ezüst 
árukba. — Javítások 
felvállaltalak.

Szép-utcza 2. sz. alatt (sarok épület)

Férfi raha és női felültök!
1 rend téli férfi ruha 5 írttól feljebb
1 rend téli fiú ráha 1.80 „ „
1 női divatos kabát 5-— „
1 női vattirozott gallér 6.50 „ ”
1 rend téli magyar ruha 7.50 „ „
1 női téli posztó czipő 1.50 „ „
Hosszú kabát dús választék! — Kurta 
bundás szőrme kabát. — Boák dús vá­
lasztékban. — Egy próbabevásárlássa! 
tessék meggyőződni. Tisztelettel

Klein R. és Társa.

üj üzlet Uj üzlet
avashid mellett.
Valódi Singer varrógépek raktára

nnuKÉsTüiM
Cégnél, Kolozsvár, vasúid mellett.

Nagy raktár kerékpárokban, 
varrógépekben és azoknak al­
katrészeiben.

1! Nagy javító műhely !!
Javítunk: írógépeket, készítünk 

villanycsengő berendezéseket és 
minden e szakmába vágó javí­
tásokat Olcsón és pontosan esz­
közlünk. Régi varrógépeket is 
becserélünk.

Varrógépek részletfizetésre is kaphatók gyári áron.
Szerkezeti hibákért 6 évi jót­

állást vállalunk.
Vidéki megrendeléseket gyor­

san és pontosan eszközlünk.
Finkler és Társa.

Emailirozunk szakszerűen beren­
dezett email kemencénkben.
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Uj házikenyér sütöde!
m
m Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö- 
1 zönséget, hogy

g Wesselényi Miklós utcza
ti = 25. szám alatt —

a főpostával szemben

M Házikenyeremet alföldi asszonyokkal sütteíem.
it I II i v I u III un 1 Sütödém Forduló utcza 7. sz. pj

• $ sí v ti I? V ii 11 nviíjviuuivuv alatt, a Seemann-féle házban van. $
czég alatt Kenyérsütés naponta kétszer, délbe 12 ^

uj házikenyér üzletet = 6rakor és délután 2 órakor = s
nyitottam.

Becses pártfogását kérve, maradok
tisztelettel BARABÁS EDE.

Olcsó törlesztő kölcsönök! 
10, 20, 25, 32, 42 és 50 évre

27 í-io Részvénytársaságnál
KOLOZSVÁRT, Rózsa-utcza 1. szám, emelet.

A kölcsönök teljes összegben folyósittatnak, minden levonás 
nélkül. Földbirtokra és kolozsvári belvárosi uj vagy régibb épít­
kezésű, de forgalmas helyen fekvő házakra a becsérték 50 %-a. 
Vidéki és külvárosi házaknál ha újak az érték 45 %-a, ha régiek, 
de jó karban és forgalmas helyen vannak az érték 40 %-a ada­
tik kölcsön. Becslési eljárás helyben díjmentes. A kölcsönök lebo­
nyolítása gyors és a költségek minimálisok. Ügyilökök fölösle­
gesek, miután minden szükséges felvilágosítással készséggel és 
díjtalanul szolgál az

Hivatalos órák 6—1. — Prospektus kívánatra ingyen!
Építési törleszti IjiUsEsilí is tapltatól;!

B. BAK SÁNDOR
7 1-20 épület és mtilakatos

;01i0ZSVART, MaSom-a. 2S. saB-
—““"‘l ^ *-* -- * v -r - -Li,"yv‘"Vi-i

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, 
hogy Malom-utcza 28. szám alatt atyám B. Bak La­
jos gyártelepén a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

ípSlet- í$ mőlafctoMttSbclyt
nyitottam. — Elvállalok minden a fémipar körébe tar­
tozó munkákat, u. m.: díszkapukat, balkon-, lépcső- 
és sirkeritéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
stilszerü kivitelben ; továbbá épületvasalásokat, vas­
fedélszerkezeteket. Butor-diszmüvasalásokat, mű­
kovácsolt luszterek, lámpák, virág-asztalkák vas­
ból sárga- és vörösrézből vagy nickelezve, adott 
vagy általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok

Telefon 120. kiváló tisztelettel

B. Bäk Sáüdor míilakatos.

a

Felhívás.
Az „Erdélyrészi általános taKaréK- és hitel- 
szövetkezet“ (Kolozsvár, Ferencz József út 2.) 
3 évre szóló kOFOIiáS-éVfársuíatOt indított meg, 
a melybe való belépésre a t. közönség ezennel 

tisztelettel felhivatik.
Az évtársulat tagjai 3 éven át hetenként 1, vagy 
több koronát fizetnek be betéti könyvre s a 3
év leteltével úgy a befizetett összegek, valamint 
5%' kamatja s az átírási és késedelmi dijakból 
eredő jövedelem a bank által a tagoknak kész­
pénzben kifizettetik. Az emlitett jövedelemmel a

betett koronák kamatja 10**-ra is felnőhet.
A tagok kölcsönt nyernek váltóra, kötelezvényre, 
értékpapírra és jelzálogra, mérsékelt kamat

mellett.
Ha a tag kölcsönt vesz igénybe, a kölcsönt í—2 
koronájával fizetheti 3 év alatt vissza, ha pedig 
kölcsönt nem vesz igénybe, de bármely okból 
a befizetéseket beszüntetni akarja, könyvét másra 
átruházhatja s azt mint készpénzt bárki átveszi.
A hetenkénti koronás befizetést senki meg nem 
érzi s igy minden tag minden nagyobb áldozat 
nélkül három év alatt jól kamotozó tökére tesz

♦ Rajzzal és költségvetéssel készséggel szolgálok.
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Jőkai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
teljesittetnek

Telefon szám 379.

11. M I

Az évtársulatba való belépés mindenkinek tile­
ry legen ajánlható.

in ~

/

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. szám.


